

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 15.— K Felevre . . . 90.— K  
Hegyecevre 45.— K Egész évre 180.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLER.**  
Kapható az összes újságyboltokban,  
utcai árusítókban.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. e. n. (passage)  
a városi berházban.

## 21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztonságára és az ország védelmére

### elrendeljük:

1. Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadi üveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy képzelt híreket vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadsereg vonatkozásilag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a zászlókat, vonatkozásilag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vitne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik megnatalmázás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szavakkal kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiírt helysegeket ellophatnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgezi, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álvízvet, valamint bármilyen elemszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit)

k) azok, akik közbelepnének vagy mások közbelepusztatását provokálnák, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglalt ellenszögölő a haditörvénysek által lesznek megvizsgálva és elítelve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kemkedési vagy árusági szándékkal lesz véghez vitve, a háború alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszögöléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírok, terparancsnokságok, — csendőrsztek és bármely katonai rendőrsztek végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényesek székelyben, hadbírósztegek, terparancsnokságoknál, csendőrsztek és községvezetőkénél, ki lesz hirdetve dobszó által is.

Riformások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrsztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a

pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszeben, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardaescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaitecu tábornok.

## József főherceg békét akart.

A párisi „L'Opinion” M. Algezytól, aki 1919 augusztusában a Temps-nek volt budapesti levelezője, érdekes nyilatkozatot közöl József főherceggel kapcsolatban. E szerint

József főherceg 1917 decemberében azt tanácsolta Károly királynak, hogy menjen el Berlinbe és mondja meg Vilmos császárnak, hogy eljött az ideje annak, hogy megkezdjék a béketárgyalásokat

és ha Németország meg nem teszi a kezdőlépéseket, megteszi a monarchia, mert képtelen tovább folytatni a háborút. József főherceg kijelentette, hogy neki nem volt gondolatában a külön béke, csak

nyomást akart gyakorolni Németországra

Károly király megígérte, hogy megteszi a lépéseket Berlinben, de Algezy szerint ez meghiúsult amiatt, hogy tehetetlennek érezte magát Vilmos császárral szemben. (The Daily Telegraph.)

## Az arcképes igazolványok kiadását meghosszabbították.

### Hogy történik a kiosztás?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az arcképes igazolványok munkálataival megbízott intézőség a következő közlést adta ki:

A román katonai főispánság által aláírt és a városi hatósághoz visszaérkezett igazolványok kiosztása a mai naptól fogva mindennap reggel 9—1 óráig, délután 3—6 óráig tart, az alább megjelölt helyeken és sorrendben:

Az összes testületek, (közhivatalok, takarékpénztarak, iskolák és más intézetek) a városháza közgyűlési termében.

Termelők és lisztkönyv nélküli cselédek a rendőrségi palotában I. emelet 56. számú szobában és pedig, akiknél a háziartás fejének neve

A—J betűvel kezdődök e hó 12-én,  
K—P betűvel kezdődök e hó 13-án,  
R—T betűvel kezdődök e hó 14-én,  
U, V, Z betűvel kezdődök e hó 15-én.

Tanyai lakosok, akiknek lisztkönyvük van, a rendőrségi palotában földszint 43. számú szoba.

A többi lakosok igazolványainak kiadása a lakásuk szerint illetékes lisztirodában történik azon megjegyzéssel, hogy csütörtökön reggel 9 órákor még egyedül csak az A. jelzésű lisztirodában, Csapó-utca 43. (Tüzoltó-laktanya) lesz kiosztás. A többi irodához tartozó

igazolványok a katonai főispánságtól még nem érkeztek vissza. Amennyiben a csütörtöki nap folyamán valamely irodában igazolvány kiadás lehetséges lesz, a közönséget utcai dobosok útján fogjuk erről értesíteni.

Akik utólagosan jelentkeztek, azoknak igazolványai legutoljára kerünek kiosztásra.

Megbízható egyének, testületek, hivatalok, intézetek stb. a háziartásukhoz tartozó egyének fényképeit a saját hatáskörükben illeszthetik be az igazolványba. A fénykép felő, vagy bal szelét közhivatalok, intézetek és testületek saját körbelyegzőjükkel átbélyegezni tartoznak. Magánegyének a fényképek felülbélyegzése céljából bármely városi hivatalban megjelölhetnek, amely azt felülbélyegezni tartozik.

A kiosztó személyzet utasítva van, hogy a közönséget a lehetőleg képest gyorsan és előzékenyen szolgálja ki, viszont a közönséget arra kérjük, hogy a rendet a maga részéről is igyekezzék fenntartani s a kiosztás munkáját türelmellel, lármával, zúgolódással ne zavarja. Mindenki annyi igazolványt vegyen át, amennyi a lisztirodai nyilvántartásokban számára rendelkezésre

áll. Felszólamlások csak utólagosan, a kiosztás után történhetnek, mert az a kívánatos, hogy a közönség legnagyobb része minél gyorsabban el legyen látva igazolványokkal.

A városi hatóság nevében:

Csobán Endre dr.,  
főlevéltáros.

Itt közöljük, hogy a kormányzó-tábornok a városi tanács előterjesztésére megengedte, hogy a lakosság részére az igazolványok attól az időpontól kezdve, hogy az igazolványok a katonai hatóságtól visszaérkeznek, nyolc nap alatt adásnak ki. Addig az igazolványok megletelétnem ellenőrzik és senkit azért zaklatni nem fognak.

Csobán Endre dr. főlevéltáros a rokkant-egyesület titkára előtt kijelentette, hogy a debreczeni 1650 rokkantnak nem kell fényképet hozni az igazolványhoz, mert szegénységüket a hatóság igazolni fogja és ez pótolja az arcképet.

## Rendelet.

Elrendeli a terparancsnokság, hogy az osztrák-magyar hadseregben szolgálatot teljesített összes tényleges és tartalékos tisztek nevének kezdőbetűje szerint a tiszti nyilvántartás helyiségében az alább felsorolt napokon jelentkezni tartoznak.

I. Tényleges tisztek minden nap.

II. Tartalékos tisztek.

minden hétfőn A—F-ig bezárólag

kedden G—M-ig

szerecsen N—T-ig

csütörtökön U—C-ig

pénteken D—I-ig

szombaton H—P-ig

vasárnap R—Z-ig

Debreczen, 1920 január 30-án.

Térparancsnokság.

## Hirdetmény.

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, február hó 10-től kezdve egy a vasúton való utazásra, mint a szállításra újabb rendeletig engedély nem adatik ki.

A katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntetnek.

**A magyar bélyeg reneszánsza.**

*Az árvizes bélyegektől a debreczeni zónabélyegegekig.*

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A történelem nyomot hagyott mindenben. Bélyegét — hogy úgy mondjuk — rányomja még a bélyegre is. Amióta mi is történelmi időkben élünk, a magyar bélyegeken alaposan láthatók ezek a történelmi nyomok. Filatelista szempontból valamikor Magyarország a legunalmasabb országok egyike volt. Most azonban a legkomolyabb bélyeggyűjtő is bőven találhat teret érdeklődésének a magyar bélyegeken.

A bélyegkatalógusokban azelőtt Magyarországnak nagyon esekélye hely jutott. A magyar bélyegek között azelőtt nem voltak hibás nyomtatások, egy nap bélyeg, alkalmi kibocsátások, szóval éppen olyan bélyeg, amelyek az albumokban diszhelyet juttatnak egy-egy bélyegnek, a katalógusokban pedig — nagy árat jelentenek. Azelőtt Magyarország — ezer nyolcszázhetvenegy től egészen ezerkilencszázegyig, tehát kerek harminc esztendő alatt — összesen kétféle típusú bélyegeket bocsájtott ki és az egykrajcáros bélyegtől egészen a háromforintosig számítva, a harminc év alatt nem volt többféle magyar bélyeg, mint ötvenhárom. (Ezekbe is beleszámítandók már a víznyomási különbségek.)

Kezdődött a magyar bélyeg reneszánsza azzal, hogy a háború kitörésekor a krassószörény megyei árvízkarosultak javára kibocsájtott ugynevezett árvízbélyegeket elátták a következő háborús felülnyomással: „Özvegyeknek és árcaáknak két fillér.” Ez egyszerre úzennet fajta újabb bélyeg eredményezett. Amikor aztán alig pár hónap alatt az árvízbélyegeket elfogták, az akkori turulus bélyegeket látták el háborús felülnyomással. Az a két fillér, amely e felülnyomas által az özvegyek és árva hadisegély-alapjának jutott, újabb tízenöt bélyegfajta jelentett. Hogy a szám azonban kerek legyen, még három külön típusú és különböző rajzu hadisegélybélyeg bocsájtottak ki, a tizfilleres (huszar a lövészárokan), tizenötfilleres (baka közelharcban) és negyvenfilleres (repülő turul) és ezzel az újabb hadisegélybélyegek érték a huszas számot. De meg ugyanebben az esztendőben újabb két helyi gyarapodott a magyar bélyeg sorozata: *Károly király megkoronázásának napján kibocsájtották az ugynevezett koronázási bélyegeket, a tizfilleres Zita királynő, a tizenötfilleres Károly király arcképével.*

A következő esztendő aztán ismét újabb bélyegeket hozott. Ekkor bocsájtották ki az ugynevezett aratós-bélyegeket, számszerint tízenegy darabot, kétfilleres értéktől egészen a negyvenfilleres értékig. Ötven fillértől tiz koronáig pedig az újabb, hosszukas alakú bélyeg típusokon a magyar parlament látható.

Amikor aztán a hadvezetőség a repülőpostával is megpróbálkozott, kaptunk „Repülő posta” felülnyomású bélyegeket is. Igaz, hogy számszerint csak kétfelét. De ekkor már megint újabb bélyeg-

**Rendkívüli közgyűlés az arcképes igazolványok ügyében.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A város törvényhatósági bizottsága tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgya a tanács előterjesztése volt az *arcképes igazolványokért befizetendő 342.529 korona fölvétele tárgyában.*

Márk Endre főispán polgármester a kis számban megjelent tagok előtt a következő rövid beszéddel nyitotta meg a közgyűlést:

— A rendkívüli idők rendkívüli intézkedéseket tesznek szükségessé. Közgyűlésünknek egyetlen tárgya van e-upán, de ez annyira fontos és közérdekű, hogy a városi tanács nem látta helyesnek a közgyűlés hozzájárulása nélkül való elintéztét. A jog- és pénzügyi bizottság tegnap előkészítette az ügyet, amely most a tanács javaslatával együtt kerül előterjesztésre.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző ismertette ezután az ügyet. Előadta, hogy a megszálló csapatok kormányzó-tábornoka elrendelte, hogy Debreczen városának minden 12 éves életkort meghaladott férfi és nő lakossága összeírandó és arcképes igazolvánnyal ellátandó. Ez igazolványokért tartozik a város a főispán utján a zóna főpénztárába 342.529 koronát befizetni. Azt, akit február 10-ike után arcképes igazolvány nélkül találunk meg az utcán, letartóztatják és szigorúan megbüntetik. A tanács halasztást kért, rámutatott a munkálatok nagy nehézségeire s arra, hogy a város bazi-

pénztárának nincs pénze és ezért azt is kérte, hogy a pénzt úgy fizethesse be, ahogyan azt az emberek 4 koronánként befizetik.

A kérésre a katonai főispánság értesítette a tanácsot, hogy a határidőt február 12 ig meghosszabbították, de a rendelet többi részét fentartották. Most a tanács ezt a javaslatot terjesztette a közgyűlés elé: kérje a közgyűlés a kormányzó-tábornoktól, hogy olyan határidőt állapítson meg, hogy attól a naptól kezdve, amikor az igazolványok a katonai főispánságtól megérkeznek, 8 nap alatt kaphassák meg az emberek az igazolványokat, mert a kiosztást nem lehet megejteni hamarabb. Javasolja a tanács és a jogügyi bizottság, hogy a város a 342.529 koronát fizesse be s e célra a gyámpénztártól belkörü kölcsönt vegyen föl.

A közgyűlés a javaslatot egyhanguan elfogadta s a jegyzőkönyvet hitelesítettnek jelentette ki.

Ezután Márk Endre főispán polgármester meleghangú és elismerést kifejező szavaira a közgyűlés az összeírás és az igazolvány kiállítás, a munkálatok vezetése körül kifejtett s a súlyos körülmények közt különösen nehéz munkájáért kimondta, hogy addig is, míg érdemeiket másként nem jutalmazhatják, teljes elismerését fejezi ki Csobán dr. főlevéltárosnak, Balla Bertalan dr. aljegyzőnek és gárdájuknak.

tipusok készültek az államnyomdában. *A Károly király és Zita királyné arcképeivel ellátott újabb bélyeg.* Ezek azonban már csak az ezerkilencszázhetvenöt éves második feleben kerültek forgalomba és alig, hogy használni kezdték, már itt is volt az összeírás forradalom, amely meghozta a maga újabb bélyegeit is. Valamennyi forgalomban lévő bélyegeinket ellátták most már a „Köztársaság” felülnyomással, ami az előbbi huszonnégy bélyegnek újabb huszonnégy változatát jelentette.

Igy növekedett egyre a magyar bélyeg száma, amikor az aratós-parlamentes bélyegeknek is meg volt már pecsételve a soruk. Újabb változás várt rajuk. A „Magyar Kir. Posta” helyett egyszerűen „Magyar Posta” felirat került rajuk és ez — újabb husz bélyeg jelentett. Majd jöttek a szovjetbélyegek. Ez is öt darab. Végül pedig a kommunizmus utolsó napjaiban a „Magyar Posta” feliratu bélyegeket is felülnyomták meg a vörös betűs „Magyar Tanácsköztársaság”-gal. Ami persze újabb huszegnéhány kockát jelent majd a bélyegalbumokban.

A forradalom kitörése után az ország különböző részeit megszállták és ezeknek a megszállásoknak nyomai maradtak a bélyegeken is. *Horvátországban „S.*

*H. S.” felülnyomással látták el a bélyegeket.* Erdélyben román felülbélyegzést kaptak a sorozatok. (Regatul Romaniei.) A csehek új bélyegeket bocsájtottak ki és a Felvidéken az van forgalomban. *Fiumében a „Fiume” átnyomás került a magyar bélyegekre,* amíg csak ott is egészen új rajzu — és már centesimo értékű — bélyeg nem került forgalomba. *Baranya megyében „Baranya” felülnyomással látták el a bélyegeket.* A szegedi kormány pedig az ott talált bélyegkészletet átnyomatta ezzel a felirattal: „Magyar Nemzeti Kormány.”

A megszálló seregek között azonban a franciák is képviselve vannak. És a bélyeg erről is tudnak. Ők látták el Aradon a mar „Köztársaság” felülnyomású bélyegeket ezzel az újabb átnyomással: „Occupation française.” És hogy a lista teljes legyen: *Temesvárnak is megvannak a maga külön bélyegjei,* vekonynyalu átnyomások révén, amikre viszont az szolgáltatott okot, hogy bizonyos értékek egészen kifogytak és Temesvár ekkor úgy segített a bajon, hogy más bélyegeket, amelyekből nagyobb készlete volt, ezekre a hiányzó értékekre bélyegezte át. Ezután következtek a nagyváradi, kolozsvári bocsátások. — debreczeni ki-

**Szomorú viszontlátás**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az elmúlt napokban Törökszentmiklósról hazahozatták Debreczenbe Szathmári Sándor volt máramaroszi pénzügyi titkár hült tetemeit. Szathmári Sándor debreczeni szülők gyermeke, a háború kitörésekor vonult be a 61. gyalogezredbe, hol mint zászlós szolgált. A háború második évében az olasz fronton hadifogságba került és az olaszok a múlt év végén eresztették el, mint rokantat. Szathmári Sándor ugyanis a fogságban súlyos betegséget szerzett. Valamennyire magához terve egyetlen vágya volt hozzátartozóit viszontlátni.

Haza igyekezett Debreczenbe. De csak Törökszentmiklósig tudott jutni, betegsége újra elővette és pár napi szenvedés után január 29-én meghalt. *Hozzártatózó már csak holtan látták viszont,* most, mikor holttestét hazahozatták.

A tragikus véget ért ifjút csütörtökön délelőtt 11 órakor temetik s a Nagytemplomban tartandó gyászima után a Hatvanutcai temetőben helyezik örök nyugalomra. Szegénynek holtteste jut a hazai rögbe, melyet úgy kívánt látni.

**Már csak ma,**  
csütörtökön tart a  
**NAGY BÉLYEGAUKCIÓ**  
kis-gyűjtőknek és nagy-gyűjtőknek  
a Színházi Figaró szalonjában,  
(ref. bérpalota.)  
Szakszerűen kezelt bélyegek!  
Vesziünk, eladunk, cserélünk.

**Szamuely hitelezője**

A rettenetes emlékü Szamuely népbiztos tudvalevően hosszabb időt töltött Nagyváradon. Barátai nem voltak.

Ebben az időben nagy zavarokkal küzdött Szamuely s pillanatnyi löcsönöket kért az ismerősöitől. Weiszberger Jenő, aki akkor a Zöldfa főpincere volt, mostanáig őrizte a vereskező népbiztos nevjegyet, amelyen ez a pár sor állott:

Kedves Jenőké, mindenre kerem legyen szives kölcsönözni nekem tiz koronát. *Elsőjén becs. szav. köszönettel megfizetem.*

Hálás hive  
Samuelly.

A Kedves Jenőké nem zárkózott el a kérés elől, halas hive azonban a becs. szav.-ról megfeledezett. A tiz koronát sohase fizette meg.

**Akácfa árverés!**

Hadházi-uton, a régi sintérház előtt levő kis akácós erdőből a fa lábán nyilvános árverésen, a helyszínen folyó hó 13-án, délután 3 órakor el fog adatni. Debreczen, 1920 február 11.

Városi Számvevőség.

Pászka előegyzés február hó 15-en lejár.

**SZABÓ IFJAK A FARSANG UTOLSÓ NAGY ÁLARCOS BÁLJÁT**  
febr. 14-én rendezik a BIKÁ disztermében. Fényes világlátásról és pormentesítés ői gondoskodva van.

## HIREK

### A hős kutya.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Érdekes ajándékot adott Lord Jellicoe, az angol tengerészet admirálisa egy jótékony célú akciónak. A háboruban megvakult tengerészek menedékházát akarják felépíteni és többek között felkeresték Jellicoe-t is, hogy támogatását kérjék. Jellicoe felejtette, hogy árvevették el a jótékony céljára Peggy nevű gyönyörű buldogkutyáját. A Peggy öt évig együtt szolgált Jellicoe admirálissal az *Iron Duke* vezérhajó fedelzetén és hősiessé vált mellette a Jütländi tengeri csatában.

Az angol kutyakedvelők bizonyára szívesen fogadják, hogy megszerezhessek maguknak a nagy idők eme érdekes tanuját. (L'Expressor.)

### Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadóhivatal.

A közönség szíve. A napról-napra fokozódó nyomor enyhítésére újabb az alábbi adományok érkeztek az Egyetértés gyorssegély-alapjára: Z. I. 10 kor., Halmágyi Sámuel 100 kor., Varga József butorkereskedő 100 korona, amelyet becslemből szakértői díjjal kapott. Az Egyetértés gyorssegély-alapjából a többek között egy szegény beteg családnak utaltunk ki segélyt.

**Hivatalvesztésre ítélték Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitányt.** A fegyelmi választmány tegnap délután 3 órakor Mark Endre főispán-polgármester elnöklése alatt ülést tartott, amelyen részt vettek mint előadó főjegyző Csóka Sámuel polgármester helyettes, Magoss György dr. főjegyző, Miszty Károly dr. jegyző, Baltazar Dezső dr. püspök, Kun Bela dr., Nagy József miniszteri tanácsos, Puskás Kálmán műszaki főtanácsos. Csóka Sámuel ismertette Hortobágyi Ernő dr. tb. I. osztályú rendőrkapitány fegyelmi ügyét. Hortobágyi Ernő dr. ellen az volt a vád, hogy állását ok nélkül elhagyta. A fegyelmi választmány hosszas tanácskozás után szóösszegegyéssel hozott határozattal hivatalvesztésre ítélte a rendőrkapitányt. Az ügyben a belügyminiszter fog dönteni végső fokán, miután dr. Hortobágyi megfellebbezte a határozatot.

### Férfi fehéreművek csinos kiállításban Frank Edénél, megyeházán mellett.

**Adományok.** A ref. főgimnázium igazgatójához szegény tanulóknak segítésére a következő adományok folytak be: Kontsek Kornél, Tóth János és Aszódi Mor utrak 20.—200 K., Medgyesi Sándor ur 500 K. Az igazgató köszöni az adományokat s mivel sok szegény tanuló a mostoha viszonyok miatt kénytelen az iskolát elhagyni, kéri a közönség segítségét.

**Elfogott kommunista.** A sámsóni eljáróság átiratban megkezdte a debreczeni rendőrséget, hogy az elfogott Lisztes Imre nevű kommunistát adja át az ügyészségnek. Tegnap Lisztest atkísérték az ügyészség fogházába.

**Jótékony adomány.** Grünberger Lajos cipészmeister 600 koronát küldött Mark Endre főispán polgármesterhez azzal, hogy abból 300 koronát a kollégium, 200 koronát a népkönyvtára és 100 koronát a Tiszta-émlékre ad.

**Lopás az ablakon keresztül.** Özv. Geiger Józsefné Keses-

## Hogy kereskednek a pénzzel?

### A debreceni valutakereskedelem rejtelmei.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Dacára, hogy Debreczennek nincs összeköttetése sem a budapesti, sem a külföldi tőzsdékkel, mégis élénk valuta kereskedelem folyik a városban. A kávéházakban nagy üzletet csinálnak idegen penzemekekkel és e tekintetben első helyen jön számításba a lepecsételt koronákkal való forgalom. Románia-tele a vámhatáron át csak lepecsételt koronákkal szabad átlépni, így persze különösen a kereskedők részéről élénk érdeklődés van a román lebelégyezésű bankjegyek iránt. *Ma már 6 és fél százalék aigióval váltják be lepecsételt pénzre a kék bankjegyeket.*

A dollár óriási aranyu áremelkedésének hullámai eljutottak Debreczenbe is, itt is sok pénzember „utazott” dollárra. Beszélnek egy ügynökről, aki még augusztusban 70 koronájával vett össze néhány ezer dollárt és akkor adta el, mikor a dollár 180—190 koronán állt, így tekintélyes vagyonhoz jutott.

A valuta-piacon nagyon nehéz kiismernie magát az embernek. Ellentétes érdekek ütköznek itt össze. Akik venni akarnak, azok

mindenáron, minden eszközzel nyomják le az árakat. És e tekintetben nem riadnak vissza mindenféle hírek terjesztésétől. Tegnapelőtt végigzugott például a kávéházakon a hiob hír:

— Nagyváradon 130 korona a dollár. Óriási esés!

Persze siettek terjeszteni ezt a hírt, akik venni akartak. De rögtön kitalálták az ellenszerét az „eladók”.

— *Pesten változatlanul 200-on felül áll a dollár.*

És így megy ez egész nap. Láttunk olyan ügynököt, aki nagy buzgón terjesztette, hogy 130-ra esett a dollár, de azért ő maga 180-ért vett.

A leinek már állandó árfolyama van. *Három, háromtizen áll egy lei és szívesen veszik.* Cseh koronákkal, illetve a sokollal van még némi forgalom, de ez nem számottevő. Annyi bizonyos, hogy a valutakereskedelem ma már kedvelt üzletág Debreczenben és nem tuzozunk, ha megállapítjuk, hogy legalább száz—százötven ember ebből él és halmoz össze nem megvetendő vagyont.

a vádlottól olyan pofont kapott, hogy a *mennyország minden angyalát énekelni hallotta.*

**A védő:** Ez fontos enyhítő körülmény, mert a panaszos a pofon által rendkívüli mennyei élvezetben részesült.

**A bélyegbörze.** A bélyegbörzén egyre élénkebb a forgalom. Az első kibocsátású zónabélyegeket nem igen adják ki a kézből, az ugynevezett szükségbélyegeket azonban annál nagyobb a forgalom. A kínálat nagy s mivel főképpen a helyi piac veszi föl, az árakban hanyatlás állott be. Tömeges vételek történtek tegnap is.

**Alarcos bál folyó hó 15-én.** farsang utolsó vasárnapján, délután 4 órától éjfél 12 óráig a Royalban, a szokásos díjkiosztással. Tisztelettel: ifj. Schaff János.

**Eltűnt fiú.** Sinka János 17 éves fiú, derekei szülők gyermeke, Sövényi István férfiszabónál van mint tanonk alkalmazva, a múlt hét csütörtök délutánján a gazdája bevásárolni küldte és azóta nem tért vissza. A rendőrség keresi a szülei és a mestere feljelentésére.

**A hirdető közönség szíves tudomására hozzuk,** hogy az Egyetértés nagyobb szabású kiadóhivatali apparátusához képest *ugy a nagyobb, mint az apró hirdetések a következő három helyen állandóan feladhatók:*

1. Egyetértés kiadóhivatala Ferenc József-ut 26/a. I. em.
2. Méliusz könyvkereskedés.
3. Színházi Figaró irod. és művészeti szalonja.

A hirdetések mindenkor déli 12 óráig adhatók föl, mert 12 óra után nem áll módunkban azt leköszölni.

utca 12. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy tanulója tőle 2500 korona értékű lisztet lopott el. A nyomozás megállapította, hogy a fiú Bónis Sándor kőműves Késes-utca 22. szám alatti lakosnak és Fábrián Ede Deák Ferenc-utca 19. szám alatti lakosnak adogatott ki az ablakon 150 kg. lisztet és több darab fát, amit azok eladtak és a fiúnak a kapott pénzből jutalékot adtak.

### Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungaria-épület.

**Halálozás.** „Ha élünk, az Urnak élünk; ha meghalunk, az Urnak halunk meg. Azért akar eljünk, akár haljunk, az Uréi vagyunk!” Özv. Szathmári Sándorné Hegedűs Sára úgy a saját, mint gyermekei és unokái, sógornéje, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy forron szeretett fia, illetve testvérük, nagybátyjuk **Szathmári Sándor** máramarosi pénzügyi titkár, a 61. gy. e. tartalekos zászlósa 1920. év január hó 29-én este 9 órakor, olasz fogságból hazatérő útjában Törökszentmiklóson a haza védelmében szerzett betegség következtében az Urban váratlan elhunyt. Drága halottunk földi maradványait hazahozatva, 1920 február hó 12-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor fogjuk a nagytemplomban tartandó gyászima után, a Hatvan-utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Debreczen, 1920 február hó. Áldás és béke poraira! — Jolán, férjezett Varga Pálné, Margit, férjezett Kalmár Istvánné testvérei. — Fesős Albert, Varga Pál, Kalmár István sógorai. — Fesős Laci, Varga Pál, Kalmár Kató, Kalmár Margit, Kalmár Ica, Kalmár Pista unokáncsei és hugai. — Özv. Tóth Péterné Szathmári Sára nagynénje. A temetést Dankó tem. váll. Kossuth-u. 6. rendezzi.

**A törvényszéki teremben.** A bíró: A vádló azt állítja, hogy

### Menyasszonyok figyelmébe!

Modern fényezett hálószoba, keményfa, matt, festett butorok és konyhaberendezések jutányos áron kaphatók **Csapó-u. 11.** Mindennemű asztalos munkát elvállalok

**BÁLINT SÁNDOR** műbutor-asztalos.

Állandó képtárlat nyitva az üzleti órák alatt Antalfynál. Belső díj nincs.

**Dinamó-gépek, Elektromotorok, Delejtgyújtók és egyéb a legkomplicáltabb készülékeket készít és javít, vesz és elad Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, — Széchenyi-utca 55.**

### Hadirokkantak és özvegyek figyelmébe.

A hadirokkantak és özvegyek január havi illetménye az alábbi napokon 9—12 óráig a családi nevük kezdőbetűje szerint a következő sorrendben fizettetnek ki:

február 13-án A—E betűig,

14-én F—I

16-án K—N

17-én O—T

18-án U—végig és az elmaradottak.

Felhívtnak az érdekeltek, hogy a gazdasági hivatal által kiállított számlakönyvi kivonatát mindenki hozza magával s hogy mindenki csak a kiirt napon jelentkezzék, mert más napokon vagy később nem lesznek kifizetve.

A fizetések fehér hátu bankjegyekkel fognak történni, mert az adóhivatal azt bocsátott a hivatal rendelkezésére.

Debreczen, 1920 február hó 11.

Népjóléti Hivatal.

### 10 millió hitelt kér a közellátási hivatal.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap, kedden délután 3 órakor **Vargha Elemér dr. tb. főjegyző** elnöklése alatt ülést tartott, amelyen igen fontos ügyekben hozott határozatot.

Tárgyalás alá vették a közellátási hivatal előterjesztését.

A tanácsban ugyanis felmerült a kérdés, hogy a közellátási hivatal csak 2 millió korona hitelt kapott s így az ez összeg keretén kívül vállalt kötelezettségek terhelik-e a várost. A tanács egyrésze **Magoss György dr. főjegyző** felfogásával szemben úgy határozott, hogy nem terheli a várost felelősség ez esetben.

Most a jog- és pénzügyi bizottság hosszú vita és benató tárgyalás után kimondta:

Javasolja a közgyűlésnek: a közgyűlési határozat interpretációja céljából hozzon olyan elvi határozatot, hogy a közellátási hivatal, mint a törvényhatósági bizottság által létesített vállalkozás, városi szervezetnek tekintendő, amelynek jogi tényeivel azonos elbírálás alá esnek.

Javasolta továbbá a bizottság, hogy a közellátási hivatalnak 10 millió korona hitel bocsátassék rendelkezésére, úgy, hogy ennek megszervezésében a közellátási hivatalnak szabad keze legyen. Ha ennél nagyobb összegű hitelre lenne a hivatalnak szüksége, annak engedélyezése iránt tartozik előterjesztést tenni a közgyűlésnek. Ez a kötelezettség természetesen nem érinti a közellátási hivatalnak harmadik személlyel szemben vállalt kötelezettségét.

**Százöt tanu  
a Handler-ügyben**

**Kihallgatások az ügyész-  
ségben.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Handler Gyula volt debreceni kormánybiztos és később, a bolsevik aera alatt közegészségügyi politikai megbízott ismeretes ügyében eddig a rendőrség folytatta a nyomozást. A nyomozás iratai hatalmas aktacsomót tesznek ki és Papp Lajos rendő fogalmazó hetekig foglalkozott csaknem kizárólag ez ügygel.

Tegnapelőtt az egész ügy aktái átkerültek az államügyészhez, mely most már a gyorsított eljárás szabályai szerint maga folytatja le a vizsgálatot. Az ügy terjedelmességét jellemzi, hogy mindjárt első intrádára az ügyesség százöt tanut idézett meg kihallgatásra, közöttük közhivatalok vezetőit, igen előkelő személyiségeket, kik Handler Gyula működésére vonatkozólag vannak hivatalos vallomást tenni.

A tanukat huszas turnusokban idézték meg egy-egy napra az államügyész helyiségebe.

**◆ SZÍNHÁZ ◆**

**Csokonai-színház műsora:**

Csütörtök A) bérlet Trilby dráma.  
Péntek B) bérlet Kisasszony férje vigjáték.  
Szombat C) bérlet Kisasszony férje vigjáték. Délután Bizanc drama.  
Vasárnap este Tul a Nagykrivánon operett. — Délután Drótostót operett.

**Vig-színház műsora:**

Csütörtök nincs előadás.  
Péntek nincs előadás.  
Szombat Egyetemi Athletikai Club műkedvelő előadása.  
Vasárnap délután Trilby dráma. — Este Kisasszony férje vigjáték.

**A színházi Iroda jelentése:** Kisasszony férje. Drégel Gábornak európaszerte ismert kitűnő vigjátéka pénteken este kerül először színre a Csokonai-színházban. A kacagtató vigjátékot Bihari Ákos rendezi. Főb szerepeket játszanak: Kovacs-Lulu, Szigeti Ida, Bihari Ákos, Váradi Lajos, Bihari László és Erneyi.

**Fehér családi műsor az AranyBika mozi-varietében.** Új dalok, új kuplék, új tancok. Dini és Dani bonózat. A fekete pásztor, szomorujatek és a 3 Gazdag akrobata-csoport. Előadás fél 9 órakor.

**Mia May,** a szép filmszínésznő főszereplésével a „Tatjana” című négy felvonásos dráma és a „Gyors-hazasság” című három felvonásos vigjáték ma utoljára az Apollóban.

**Felhívás I**

A megszállott területek parancsnokságának 7219. számú rendelete értelmében a katonai főispán ur rendelete folytán értesitem mindazokat, akiknek birtokában a rekviráló bizottságtól nyert és még ki nem fizetett „Bon” van, hogy azoknak kifizetése végett a katonai főispáni hivatalban (Vármegyeház) haladéktalanul jelentkezzenek.

Debreczen, 1920 február hó 5-én.

**Rostás István,**  
rendőrfőkapitány.

**Anglia már elküldötte követét Németországba.**

A londoni The Daily Telegraph jelenti:

A versaillesi békenek német és angol részről január 12-iken történt ratifikálása után megkezdődött ismételen a diplomáciai összeköttetés Németország és az entente-hatalmak között. Anglia követe lord Kilmarnock, aki 1876-ban született és diplomá-

ciai gyakorlatát Brüsszelben, Bécsben, Tokióban és Skandináviában szerezte. A belgumi követ gróf A. de Kerchove, az amerikai követ Dresel Ellis Loring. A németek még nem küldtek követet Londonba. A felmerülő ügyeket eddigi megbízás folytán Sitamer látja el.

**Gonosz Pista  
a vádlottak padján.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A régi jó népszinmű világ elevenedtet meg tegnap a komor törvényszéki tárgyaló teremben. Ott állott az öreg csász, a falu réme egyfelől, akit másfelől meg lehet kenni egy kicsikét, akkor behunyja fel szemét; meg a nénemasszonyok, akik szeretnek egy kicsit a tilosban mázskalni.

A sámsoni szőlőkben volt csász Gyakó Janos. Tipikus alk. Apró szurós szemével keményen néz szejjel. Csak nem mernek ezek a fehéreseledek ravallani!

Mellette ülnek a vádlottak padján a többi terheltek: négy asszony, a többi nem tudott bejönni. Azzal vannak vádolva, hogy a múlt év őszén, amikor javában érett a szőlő, ráhettek egy kis góherra. De a csász bácsi nem engedte őket közel a pirosló fűrtökhöz. Addig-addig, míg tiz-tiz koronaért fejéknél szedhetek egy kaska szőlőt. Nem is lett volna semmi baj, ha épen nem jön a csendőrorjárat, amely bekísérte a szőlő kedvelő menyecskéket.

Bényei Gábor elnök felolvassa a vádat és megkerdezi a vádlottat:

— Megértette mivel vádolják, bűnösnek érzi magát?

— Dehogya is érzem, nagyságos ur, sohase is láttam én ezeket az asszonyokat!

— Dehát csak vallja be, hisz magára vallanak!

— Fusson ki a két szemem, ha láttam őket valaha!

Meg is maradt az öreg a tagadása mellett. A törvényszék magánvad hiányában ugy az öreg Gyakó, mint az asszonyok ellen megszüntette az eljárást és az elnök emelt vad alól felmentette őket.

Az ítélet hallatára az öreg megelégedetten hordozta körül a teremben tekintet, majd végig nézte az asszonyokat s megszólalt, mint Gonosz Pista a Falu rosszában:

— No ugye, az én ártatlanságom mégis csak kiderült!...

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigoruan megbüntettetnek.

**Cenzurat de Sublocotementul Horia.**

**ÜZLETHELYISÉG**

berendezéssel a piac közvetlen közelében azonnal átvethető. Cím a kiadóhivatalban.

**SPORT**

**A tavaszi bajnokság sorsolása.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Magyar Labdarugó Szövetség debreczeni kerületének tanácsa tegnap este foglalkozott a debreczeni alosztály tavaszi — egyfordulós bajnokságának sorsolásával. A mar régebben letárgyal tervzet szerint vasárnaponként két-két bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra, ugy, hogy három egyesület mindég szabad marad. A szabadon maradó egyesületek vidéken játszhatnak barátságos, vagy propaganda mérkőzés. A sorsolás a II. csapatokra is vonatkozik, amelyek az első csapatok előtt játszanak. Nem vette figyelembe a kerületi tanács a husvéti és pünkösdi ünnepeket, amelyeken az egyesületek tetszés szerinti mérkőzéseket rendezhetnek. Hagyott még szabadon a Tanács néhány vasárnapot az esetleges eltolódásokra való tekintettel. A mérkőzések sorrendje a következő. (Az előálló egyesület pályaválasztó.)

- Márc. 21. DNySC—DTE. Makkabea—DEAC.
- Márc. 25. DTE—DVSC. DKASE—DEAC.
- Márc. 28. DMTK—DKASE. DVSC—DNySC.
- Ápr. 11. DTE—DMTK. DNySC—Makkabea.
- Ápr. 18. Makkabea—DMTK. DEAC—DNySC.
- Ápr. 25. DKASE—DNySC. DVSC—Makkabea.
- Május 2. DVSC—DKASE. DMTK—DEAC.
- Május 9. DKASE—DTE. DMTK—DVSC.
- Május 13. Makkabea—DKASE.
- Május 16. DTE—Makkabea. DEAC—DVSC.
- Május 30. DEAC—DTE. DNySC—DMTK.

Később fogja a Kerületi Tanács kiszorolni a nyiregyhazai és hajduböszörményi alosztályok mérkőzéseit, amely alosztályok első helyezettjei Debreczenben fognak mérközni a debreczeni alosztály első és második helyezettjével a bajnoki címért.

Alapított 1891.  
**Drágaköveket,**  
arany- és ezüst ékszereket bárkinél magasabb áron vesz és legolcsóbban árusít  
**BLATTNER,**  
órák és ékszerész.  
Kossuth-utca 4.  
Óra- és ékszerjavításokat olcsón és pontosan eszközöl.  
Alapított 1891.

**◆ Megnyílt ◆**  
**Központi**  
**korlátlan italmérés**  
**Hatvan-utca 5. sz.**  
(Püspöki bérpalota mellett.)  
**Ajánl: kitűnő minőségű 6- és ujsorokat, ugyszintén mindenféle szeszes italokat a legolcsóbb napi árban. Viszonteladónak árengedmény.**  
**Pontos kiszolgálás!!!**

**APRÓHIRDETÉSEK**  
Hétköznapokon tíz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vastagabb betűből szedve \*\*\*\*\* duplán számítatik. \*\*\*\*\*

**LEVELEZÉS**  
**Vigkedélyű csinos fiatal uriaszony** diskret uriember barátságát keresi, ki 2000 koronával kiségeten s továbbra is támogatná. Levelet Figaro saionjába „Jó tettért jót várj” jellegére kerek. 555

**AJÁNLAT**  
Tűzifa száraz tölgyfa felaprítva beszerezhető 60 koronáért mázsánként és búkkfa is kapható Schwartz fakereskedő Agárdi-utca 6. 57  
**Rómán nyelvre** mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet. 452

**Képerkeztes, ablaküvegezés** legolcsóbb Konez Lászlónál Egyházter, Nagytemplom mellett. 457  
**Ha jó és olcsó cipőt akar,** tessék lefaradni Csillag-utca 16. szám alá, szépen és pontosan elkészitem. Szűcs Zsigmond cipészmeister. 560

**KERESLET**  
Vizsgázott stabil gépész és géplakatos, aki vasesztorgályos munkában is jartas, állást keres. Szappanos-utca 10. szám. 432  
**Gavallér ur** külön bejáratu diskret elegans szobát keres magas bér mellett azonnalra. Ajánlatok Gavallér-cim-n a kiadóba. 561

**ELADÁS**  
Eladó családi ház collegium szomszédságában, Gónczi-utca 5. Értekezni Tanító 11. 546  
Eladó egy szán, Homok-utca 16. 554  
Pallag-pusztá Hajnal-tanyán 50 mázsa takarmány-répa sűrűösen eladó. 553

Eladó teljes üzletberendezés, üveg fal, üveges állványok stb. Együtt vagy darabonként is. Cím a kiadóban. 552  
Eladó: **Házhelyek** Bárczy-utcában, Hadházi-uton. Nyilas telep Munkás-utcában. **Ablakok** újak vasalva, rézfogantyúkkal, egyszer festve keszen. Egyéb építési ócska anyagok. Értekezni dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piac-utca 44. sz. 540

Két nyilas szőlő elsőrangú helyen eladó. Gróf Vecsey-utca 27. sz. 556  
Eladó egy Mignon-irógép, egy szeszes vashordó, egy fehér gyermekkoesi, két sifon, egy plüsh diván Apaffi-utca 129. sz. 559  
Eladó Homok-utca 7. számú új ház értekezni Mester-utca 44. 558  
Eladók! Legszébb kivitelű új bútorok, hálószoba, ebédlő, hencser, divány, könyvberendezés, egyszerű festett bútorok, Jozsef király herceg-u. 41. 561

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SZATAI FERENC.**  
Kiadja:  
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.